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Niederschrift Nr. 2  

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Groven 
am Dienstag, 6. August 2013, im Sitzungssaal Dienststelle Lunden 

 
Beginn: 20:00 Uhr 
Ende: 21:30 Uhr 
 

Anwesend sind : 
Frau Marie-Luise Witt als Vorsitzende 
und die Mitglieder 
Herr Gunnar Thedens 
Herrn Reinhard Lux 
Herr Bernd Karstens 
Herr Horst Dreeßen 
Herr Johann Roß 
Herr Marco Hansen 
 

weiterhin anwesend ist: 
Rüdiger Ketels als Protokollführer 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist- und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben. 
 

Bürgermeisterin Witt stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt 
„Grundstücksangelegenheiten“ unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu verhandeln. Der 
Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Tagesordnung - öffentlich 
  
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 1 der letzten Sitzung vom 10.06.2013 
3. Information durch die Bürgermeisterin 
4. Genehmigung der Gemeindewahl vom 26.05.2013 
5. Beteiligung der Gemeinde am Bürgerwindpark Amt Eider 
6. Wirtschaftliche Beteiligung an der Bürgeranleihe der TenneT TSO GmbH 
7. Erlass einer neuen Hauptsatzung 
8. Straßen und Wege 
9. Eingaben und Anfragen 
10. Grundstücksangelegenheit - nicht öffentlich 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 1 der letzten Sitzung vom 10.06.2013   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift vom 10.06.2013 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 3. Information durch die Bürgermeisterin   
 
Die Bürgermeisterin gibt bekannt: 
 
- Buswartehäuschen Wollersum 
Ende Juni wurde das Buswartehäuschen in Wollersum in Brand gesteckt. Dank eines 
Bürgers der Gemeinde Krempel, der zufällig in der Nähe war, wurde das Feuer schnell 
gelöscht. Als der stellvertretende Bürgermeister Thedens und der Alt-Bürgermeister 
Döbel die Brandstelle besichtigten, trafen sie die Polizei und stellten Anzeige gegen 
Unbekannt. Die Polizei konnten inzwischen zwei Jugendliche aus dem Eiderhaus 
Wollersum als Täter ermitteln, gegen sie wurde Strafanzeige gestellt. 
 
- Badestelle Wollersum 
Die Badestelle wurde auf ihre Sicherheit überprüft, es ergaben sich keine 
Beanstandungen. Beim Ordnungsamt in Hennstedt ging die Beschwerde von Herrn 
Jörg Tietjens ein, der für die Badestelle ein Hundeverbot oder die Aufstellung von 
Toilettenautomaten forderte. Die Badestelle ist als Hundestrand ausgewiesen. Weitere 
Maßnahmen will man nicht unternehmen, darin sind sich die Gemeindevertreter einig. 
 
- Amtsausschuss 
Am gestrigen Montag ist der Amtsausschuss zu seiner konstituierenden Sitzung 
zusammengekommen. Zum Amtsvorsteher ist Helmut Meyer, Bürgermeister der 
Gemeinde Tellingstedt gewählt worden, der erste Stellvertreter ist Tjark Schütt, 
Bürgermeister der Gemeinde Sankt Annen und zweite Stellvertreterin ist Anne Riecke, 
Bürgermeisterin der Gemeinde Hennstedt. 
 
 
 
TOP 4. Genehmigung der Gemeindewahl vom 26.05.2013   
 
Nach § 39 des Gemeinde- und Kreiswahlgesetzes (GKWG) hat die neue Vertretung 
nach Vorprüfung durch einen von ihr gewählten Ausschuss (Wahlprüfungsausschuss) 
über die Gültigkeit der Wahl zu beschließen. 
Die Prüfung der Wahlunterlagen der Gemeindewahl am 26. Mai 2013 der Gemeinde 
Groven fand am 06. August 2013 statt. Die vom Wahlleiter des Amtes 
Kirchspielslandgemeinden Eider überlassenen Wahlunterlagen wurden von den 
nachstehend aufgeführten Ausschussmitgliedern geprüft: 

1. Marie-Luise Witt 
2. Gunnar Thedens 
3. Reinhard Lux 

Über Einsprüche nach § 38 GKWG war nicht zu verhandeln. Sonstige Beanstandungen 
haben sich keine ergeben. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung erklärt nach Vorprüfung durch den Wahlprüfungsausschuss 
die Gemeindewahl vom 26. Mai 2013 für gültig und bestätigt das vom 
Gemeindewahlleiter bekannt gegebene endgültige Ergebnis. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
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TOP 5. Beteiligung der Gemeinde am Bürgerwindpark Amt Eider   
 
An dem Bürgerwindpark Eider kann sich die Gemeinde Groven mit 5.000,-- € bis 
20.000,-- € beteiligen. Zum Bedauern der Gemeindevertreter liegt das 
Verkaufsprospekt noch nicht vor. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung tendiert dazu, sich mit dem Höchstsatz (20.000,-- €) am 
Windpark Eider zu beteiligen. Eine endgültige Endscheidung hierüber will man erst 
nach Vorlage des Verkaufsprospektes treffen. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
TOP 6. Wirtschaftliche Beteiligung an der Bürgeranleihe der TenneT TSO GmbH   
 
Seitens der TenneT TSO GmbH (kurz: TenneT) wird allen Gemeinden im Kreis 
Dithmarschen eine Beteiligung an der geplanten Westküstentrasse – Bürgeranleihe im 
Wert von 1.000 € bis 10.000 € angeboten. Aus dem Werbeprospekt ist zu entnehmen, 
dass eine Rendite von 3 % ab sofort bis Baubeginn und 5 % anschließend ab 
Baubeginn errechnet wurde. Eine Risikoabwägung kann die Verwaltung aufgrund des 
Zeitdrucks nicht leisten; es wird jedoch ausdrücklich auf die Gefahr eines Ausfalls der 
Beteiligung im Insolvenzfall hingewiesen. Die Zeichnung der Wertpapiere muss bis 
30.08.2013 abgeschlossen sein.  
Kommunalaufsichtlich legitimierte Beweggründe für eine Beteiligung basieren auf der 
Vorbild- und Ermutigungswirkung für die Bürger/innen = Pro-380-kV-Leitung! 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung verzichtet auf eine Beteiligung an der Westküstentrasse. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
TOP 7. Erlass einer neuen Hauptsatzung   
 
Es sind durch das Innenministerium neu gestaltete Hauptsatzungsmuster 
herausgegeben worden. Die Hauptsatzung der Gemeinde Groven ist den aktuellen 
Gegebenheiten des Musters angepasst worden. Außerdem wurde geändert: 
§ 4 der Hauptsatzung „Ständige Ausschüsse“ ist den haushaltsrechtlichen 
Gegebenheiten (Doppik) angepasst worden. 
§ 6 der Hauptsatzung „Einwohnerversammlung“ wurde von einer Muss-Bestimmung in 
eine Kann-Bestimmung umgewandelt. 
Im Bereich der „Veröffentlichungen“ (§ 9) schlägt die Verwaltung vor, in begründeten 
Ausnahmefällen die „Dringlichkeitssitzung“ praktisch durchführen zu können. Hierfür 
wird es möglich gemacht, Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung abweichend der 
bisherigen Regelung (Veröffentlichung im Informationsblatt) in der Dithmarscher 
Landeszeitung (DLZ) zu veröffentlichen. Hiervon ist aber tatsächlich nur in begründeten 
Ausnahmefällen Gebrauch zu machen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Groven beschließt die Neufassung der 
Hauptsatzung der Gemeinde Groven in der vorliegenden Form. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
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TOP 8. Straßen und Wege   
 
- Asphaltierungsarbeiten 
Die Fa. Jochims hat die Asphaltierungsarbeiten durchgeführt, die Kosten belaufen sich 
auf ca. 1.800,-- €. 
 
- Trafo-Station 
Die Schleswig-Holstein Netz AG beabsichtigt im Bereich Nesserdeich eine Trafo-
Station umzulegen. 
 
- Spurbahn beim Anwesen Borowski 
Die Spurbahn in der Nähe des Anwesens Borowski (Groven 5) ist einseitig abgesackt. 
Es muss beobachtet werden, wie sich der Zustand weiter entwickelt. 
 
- Schneeverwehungen 
Es gibt einige Straßenpassagen, die nach dem Freischieben wieder zügig zuwehen. 
Über Abhilfemaßnahmen, wie ein wiederholtes Schieben oder die Aufstellung von 
Fangzäunen, wird nachgedacht. 
 
- Motorsense 
Auf die in der letzten Sitzung beschlossene Anschaffung einer Motorsense kann 
verzichtet werden, da Herr Döbel eine eigene Sense besitzt und diese verwenden will. 
 
 
TOP 9. Eingaben und Anfragen   
 
Es gibt weder Eingaben noch Anfragen 
 
 
 
Bürgermeisterin Witt bedankt sich für die Teilnahme und beendet um 21.30 Uhr die 
Sitzung 
 
 
 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzende       Protokollführer 
 
 


